# 香港国际电影节重现经典

伯格曼说,电影是镜子,是现实 的片断,是梦。如果能整天徜徉在缤 纷的梦境中,该有多么惬意!

近日,第41届香港国际电影节 公布了展映片单,这些电影作品组 成变化莫测的海洋, 让观众沉溺其 中,与数不尽或远或近的人物错身 而过,从中窥见整个世界的美好和 残酷。

## 香港!香港!

从 1997 年香港特别行政区成 立至今,已过了20年的时间。电影 节期间,组委会选择了20部最具代 表性的港片,每一部都从独特的角 度折射出当代电影与社会的变迁。

其中的重头戏是最新修复、陈 果执导的《香港制造》,李灿森扮演 的小混混好勇斗狠, 却偏偏爱上了 身患绝症的少女阿屏。在爱情和贫 困中挣扎求生的古惑仔, 最终用生 命宣誓了自己对整个世界的不妥

这部影片的拍摄可谓波折重 重,首次担任独立制片人的陈果资 金匮乏, 穷到去募集其他电影公司 拍剩的胶片。从开始拍摄到杀青的 4个月里,《香港制造》的整个剧组 只有5名工作人员。连男女主角李 灿森和严栩慈, 都是导演陈果在街 头发掘的非职业演员。作品中和拍 摄外所体现的隐忍和坚持, 正是香 港最为宝贵的精神财富。

其余几部影片,除了众所周知 的经典,如《无间道》《少林足球》《投 名状》之外,还有6位新晋导演的作 品。邱礼涛与蔡卓妍合作的爱情小 品《原谅他77次》。以及由黄秋生主 演的心理惊栗片《失眠》,也将在电 影节期间举行世界首映。

#### 经典重现

画面有些模糊, 有时甚至会跳 动,对白夹些杂音,没有高科技手 段,也没有惊险震撼的特效场 数十年的荏苒时光, 也无法 面 磨灭经典老电影的魅力。

比如德国表现主义大师弗里 茨·朗的《大都会》。其实早在这部作 品面世前,弗里茨已在《三生计》中, 以独特的叙事结构与超平想象的特 技,将天马行空的创意发挥得淋漓



**EIN FILM VON FRITZ LANG** 

医加里斯尼加里斯! ■ 香港制造

尽致。当时,连好莱坞巨星迈克尔· 道格拉斯也无法抵抗他的魅力,购 买下作品的版权, 将其带到美国发 行。这次,幸运的观众可以在香港国 际电影节, 咀嚼这部经典作品被修 复后的迷人滋味。

作为一门大众艺术, 电影从来 就不是供人自娱自乐的玩具, 片中 的精神力量在任何时代都对观众具 有强烈的吸引力。今年的香港国际 电影节将6部不同年代的经典电影 修复版呈现大银幕: 塔可夫斯基的 《潜行者》,充斥着深邃冷酷的意象, 在大量长镜头所营造的诗意中,逐 步探索观众的心灵密室; 黑泽明的 《七武十》被修复后还原了里白光影 的意象深度,导演对剧情和节奏超 强的掌控力,以及匠心独运的场面 调度,令人心折;奥尔米的新写实主 义杰作《木屐树》,重现了十九世纪 意大利宁谧的乡间风景, 白描简朴 刻苦的生活面貌, 用纯净的镜头让 人对农民的坚忍和希望感同身受。

最值得一提的,是导演雅克,里 维特的传奇超长片《出局》。有人说, 这是电影史上最精妙、最奇思、最迷 人的作品之一。该片用 13 小时的长 度,精细刻划波希米亚年代,如真似 幻的虚实交错,描摹出当时的社会 面貌与人心的失落。影片在40年间 遭遇尘封,直到近两年才重见天日。 去年1月29日,这部作品的导演、 法国新浪潮大师雅克,里维特与世 长辞,能在大银幕上欣赏到他的《出

局》,令人唏嘘而怀念。

### 浪漫法兰西

法国导演奥利维耶. 阿萨亚斯 除了戛纳最佳导演的头衔之外,还 有一个更为八卦群众津津乐道的身 -女神张曼玉的前男友。今年 香港国际电影节期间, 他的两部作 品《私人采购员》以及《卡洛斯》,将 揭开"法国之夜"的帷幕。

浪漫爱情是法国导演的拿手好 戏:弗朗索瓦.欧容回归含蓄,拍摄 复古爱情片《弗兰兹》; 史蒂芬.布塞 携手莫泊桑,将他的经典小说《女人 的一生》搬上大银幕;以亲情伦理触 动人心的, 是尤金 格林的巴黎轻喜 剧《约瑟夫之子》;马克.费杜斯的

《妈妈错了》,通过孩子的眼睛,看母 亲的世界

法国电影里如何能少了宗师级 人物罗伯特.布列松? 他的影片在结 构主义的简约风格中,渗透着浓烈 的宗教和哲学色彩,影响深远。1956 年的《死囚越狱》,被业内公认是布 列松最出色的逃狱电影,导演近乎 偏执地重构现实, 巨细无遗地刻划 逃走的盘算过程,精炼的电影语言 出神入化。1959年的《扒手》,则被 誉为布氏接近完美的杰作。影片以 镜头逼视扒手手部动作的细节,达 致情感的倾泻与救赎,效果震撼。

此外,布列松的首部彩色电影 《温柔女子》, 以及他自己最满意的 作品《钱》, 也将陆续放映, 让影迷重 温大师的光影传奇。

#### 宝岛光影

今年6月29日,是中国台湾导 演杨德昌逝世十周年。为此,香港国际电影节特别策划了"十年再见杨 德昌"专题,让影迷重温杨导一生中 7部享誉国际的作品,其中包括刚 完成修复的《青梅竹马》及《牯岭街 少年杀人事件》。

杨德昌是"台湾新电影"的旗 手,他作品中对城市的敏锐观察,洞 悉, 渗透着对社会批判与关怀, 他对 美学近乎偏执的追求和坚持,深深 影响了数代电影人, 更令华语电影 闪亮国际舞台。

从自己的首部长片《海滩的-天》开始,杨德昌就大胆打破电影的 传统叙事结构, 彻底革新了台湾文 艺片的面貌。他用《恐怖份子》透视 后现代都市的真实与虚幻, 写照台 北的集体压抑与人性的自私冷漠; 用《独立时代》勾勒出剧烈变动中的 台湾社会;用《麻将》透视全球化的 都市生态,用《一一》概括他对台北 现代生活的思考。

《青梅竹马》延续了杨德昌对 现代人际疏离的质问,对台湾社会 的困境提出尖锐而悲悯的疑问。 《牯岭街少年杀人事件》更是经典。 影片捧红了阮经天,将一出少年情 杀案拍成视野恢宏的杰作,重现台 湾政治戒严与白色恐怖时期的焦 虑状态。

张艺

## 影视速递

## 《浪花淘尽》展现谍战悬疑

大型大型谍战悬疑剧《浪花淘 尽》30 日起在新闻综合频道开播。 此剧由青年导演海顿执导,集悬疑、 探案、潜伏、感情、阴谋、权术等多重 元素于一体,并由海顿、颜丹晨等主 演。

此剧讲述 1911 年武昌起义爆 发, 敲响了封建帝制满清王朝的丧 大批进步学生从四面八方来到 这里, 投身于革命洪流以报效自己 的祖国。海顿饰演男一号覃天,他 在革命军教导团教官徐浚凯的介绍 下,秘密加入了同盟会,并潜伏在 敌人心脏。为了推翻军阀和封建帝 制,粉碎日本代号为"烈焰计划 "的阴谋,覃天奉献了自己的一腔 热血。赵剑波、李加富虽与覃天既 是同乡又是同学, 但在滚滚革命洪 流中, 三人因信念不同走上了不同 的人生道路。颜丹晨在剧中扮演北 洋军阀内务肃查局第一冷血杀手曾 思佳,她从小被培养成为日本间 谍,与海顿有不少对手戏。

## 《八九不离十》表现婚恋波折

由李光洁、朱丹、谢园、严晓频、 岳红等主演的年代情感轻喜剧《八 九不离十》4月1日起在电视剧频道 开播,此剧运用写实手法,讲述了上 世纪80年代的一对平凡小夫妻李 善军和张玉霞分分合合, 从对婚姻 的无知到用心经营的成长历程。

《八九不离十》把故事背景设置 在大时代下, 运用极具生活化的场 景和生动幽默的台词语言, 讲述了 充满温情的平凡故事, 探寻了中国 夫妇的婚姻状态,堪称现实版"婚恋 教科书"。李光洁出演颇具喜感的李 善军,平时油嘴滑舌不着边际,在婚 姻中却成了夫妻关系恶化的致命 伤。名主持朱丹转战演艺圈后,这是 她首部挑大梁的年代剧,她饰演身 染"骄娇二气"的张玉霞,满脑子浪 漫主义幻象,这使她不仅与周围环 境格格不入,并与丈夫李善军矛盾 不断、婚途坎坷。

## (((「家庭影院 🏬 )

## 类型:动作/惊悚

又到一年清明时, 天气逐 渐回暖,除了踏青赏花,在家看 电影也是一个不错的选择。东 方电影频道安排了不少震撼人 心的精彩影片, 陪大家一起欢 乐过假期。在未来的两周内,观 众们将看到迈克尔·法斯宾德 主演的《世纪战魂》、瑞恩·雷诺 兹主演的《藏身之所》、哈里森・ 福特主演的《好莱坞重案组》、 安东尼·霍普金斯主演的《狼 人》等片,本周要特别推荐的首 播大片是4月4日晚22:00播 出的《源代码》,因为在一次事 故中丧生,死去的柯尔特,斯蒂 文斯成为一项实验计划"源代 码"的一部分。"源代码"世界是 根据人脑的短期记忆构建出的 高度还原过去的"8分钟虚拟 时空"。作为调查火车爆炸案的 探员,斯蒂文斯需要重复穿越 时空,找出爆炸案的原因和凶

手,以阻止更多悲剧的发生。本

片由擅长并喜好悬疑科幻题材 的导演邓肯·琼斯掌镜,与单纯 追求感官刺激的导演不同,一 向不走寻常路的邓肯·琼斯通 过挖掘虚拟世界与人性的联 系,把这部低成本制作的科幻 片拍摄得既扣人心弦又富有格

#### 4月3日 《世纪战魂》

导演:尼尔·马歇尔主演:迈 克尔·法斯宾德、安德雷斯·魏 斯涅夫斯基类型:动作/惊悚

## 4月4日

#### 《源代码》

导演: 邓肯·琼斯主演:杰 克·吉伦哈尔、维拉·法米加、米 歇尔·莫纳汉

类型:科幻/惊悚

### 4月5日

## 《好莱坞重案组》

导演:罗恩·谢尔顿主演:哈 里森·福特、乔什·哈奈特

#### 4月6日 《藏身之所》

导演:丹尼尔·伊斯皮诺萨 主演:瑞恩·雷诺兹、丹泽尔·华 盛顿

类型:动作/惊悚

#### 4月7日 《狼人》

导演:乔·庄斯顿主演:本尼 西奥·德尔·托罗、安东尼·霍普 金斯

类型:惊悚/恐怖

#### 4月8日

## 《狼人:身边野兽》

导演:路易斯·莫纽主演:斯 蒂文·鲍尔、爱德·奎恩类型:历

#### 4月9日 《剥皮行者》

导演:詹姆斯·艾萨克主演: 杰森·贝尔、罗娜·迈特拉 类 型:恐怖/奇幻